



Filips i stiveste puds v. Jens William Grav

Vi er allerede gået i gang med jubilæumsåret. I februar og marts har vi allerede afholdt enkelte arrangementer. I dette blad findes programmet over alle jubilæumsaktiviteterne. Det er et sandt overflødigshorn. Der er noget for alle aldre og alle interesser.

Jeg håber I vil benytte jer af tilbudene.

Temaet for jubilæumsaktiviteterne er Filips Før, nu og i fremtiden. Vi benytter således også jubilæumsåret til at indbyde sognet til en dialog om Filips i fremtiden. Jeg håber at I vil tage positivt mod denne invitation.

I øjeblikket drøftes således også den fremtidige sogne- og provstistruktur i Stiftsudvalget for Københavns Stift.

Jubilæumskalenderen viser også den rigdom af aktiviteter, der er knyttet til Filips kirke og sogn. Det drejer sig ikke alene om gudstjenester. Vi har koncerter, ældrearbejde, spejdere og FDF'ere, højskole, Filips unge, kulturelle aktiviteter og meget mere.

Filips har gennem årene været kendt som et forgangssogn. I 60'erne var vi et af de første sogne til at arrangere børne- ungdomsgudstjenester.

I jubilæumsåret arbejdes der også med forskellige alternative gudstjenester, Bl.a. skal vi prøve en pilgrimsgudstjeneste.

Vi vil også fremover være et forgangssogn, og vi håber I vil hjælpe os hermed. Sognet er ikke det eneste ved Filips, der fejrer fødselsdag.

Filips sogns børnehaver fylder også 80 år.

Som menighedsrådets repræsentant har jeg de sidste år oplevet en børnehaver med fokus på børnene. Det er dejligt. Hjertelig tillykke med fødselsdagen.

I menighedsrådet fik vi lige før nytår godkendt en samarbejdsaftale med Allehelgen og Sundkirkens sogne. Denne samarbejdsaftale indebærer at de 3 sogne fremover skal dele en sognemedhjælper.

I menighedsrådet drøfter vi i øjeblikket hvorledes sognemedhjælperen skal bruges. Det er mit ønske at både de yngre og de ældre i sognet fremover skal få glæde af sognemedhjælperen.

På gensyn i Filips.



Indhold

Ud og se med Filips..... side 2
 Nyt fra menighedssamfundet..... side 4
 Undervisningsaftener... side 9

Filips Klub

Aktiviteter, sang og hygge for ældre i Menighedssalen. Hver tirsdag kl. 12 – 14.15. Inge Krarup, Amager Fælledvej 28, st. tv., 2300 Kbh. S, tlf. 3296 0109.

Vi er en flok på ca. 35 pensionister, der mødes hver tirsdag kl. 12.00 i Menighedssalen. Vi har et program skiftevis med foredrag og sang og lysbilleder. Vi synger også selv og vi spiller banko til fordel for vores SOS-søn i Etiopien – han går nu på gymnasiet. Til slut får en af præsterne ordet. Programmet slutter 1. Maj. Programstart igen 1. Oktober. I sommertiden mødes vi til hyggesnak og kaffe. Kom og vær med!

Fredagshygge

Hver anden fredag fra kl. 13.30 – 16.00 i lige uger. Yderligere oplysninger hos Ruth Nielsen på tlf. 3259 6861. Mødedatoer: 06/4, 20/4, 04/5, 18/5, 01/6, 15/6, 29/6, 13/7, 27/7.

Fredagshygge er for alle og afholdes i Menighedssalen. Her vil der være snak og kreativitet, hvor folk bl. a. har deres strikkesøj med. Hvis man ikke selv kan holde synålen, kan man også få hjælp til at lappe en trøje eller lægge et par bukser op. Ind imellem vises der også bibelske film. Kaffe, te og småkager kan købes for 5 kr.

Ud og se med Filips

Vi fortsætter vores populære udflugter til områdets seværdigheder. Alle er velkomne. Udflugterne er åbne for alle. Tilmelding sker til Lis Rønberg, tlf. 32 55 77 01. Har du forslag til arrangementer er du også meget velkommen til at kontakte Lis Rønberg.

Ud og se bygger på, at vi sammen med offentlig transport besøger de valgte seværdigheder. Deltagerne betaler transporten og entreen til seværdigheden. Efter besøget har der udviklet sig en tradition for at de deltagerne i udflugterne, der ønsker det, spiser sammen inden turen går hjemad.

Søndag den 15. april 2007 kl. 11.30: Folketinget. Afgang fra Filips Kirke kl. 11.30: efter efter gudstjenesten.

Lørdag den 19. maj 2007 kl. 11.20: Utterslev Mose. Afgang fra Filips kirke efter gudstjenesten.

Lørdag den 23. juni kl. 2007 kl. 10.00: Frederiksberg Slot. Afgang fra Filips kirke kl. 10.00.

Lørdag den 21. juli 2007 kl. 10.00: Ledreborg Slot og forsøgscenteret i Lejre. Afgang fra Filips kirke kl. 10.00.

Søndag den 12. august 2007, kl. 11.30: Søllerød museum. Afgang fra Filips kirke kl. 11.30 efter gudstjenesten.

Søndag den 2. september 2007, kl. 11.30: Lille Mølle på Christianshavn. Afgang fra Filips kirke kl. 11.30 efter gudstjenesten.

Børnehaven fylder 80 år Torsdag den 14. juni 2007.

For 80 år siden startede Filips sogns børnehaven i en lejlighed på Højdevej. Senere flyttede børnehaven over i menighedshuset, hvor børnehaven har befundet sig siden.

Torsdag den 14. juni 2007 fejrer børnehaven fødselsdagen med følgende program:

Program:

Kl: 11.00 - 11.40 underholdning m. klovnene JOEY
 Kl: 14.30 – 16.30 Åbent hus
 For: Nye og gl. børn/forældre

Der vil være udstilling af gl./nye billeder o.a. af børnehaven igennem årene: 1929 – 2007. Vi glæder os til at se alle på dagen. Personalet

Filips i Stiftsudvalget

Menighedsrådsformand Jens William Grav blev ved valget til provstiudvalget og stiftsudvalget genvalgt til provstiudvalget og nyvalgt til stiftsudvalget. Det er første

gang Filips er repræsenteret i stiftsudvalget. Stiftsudvalget drøfter bl.a. den fremtidige sogne- og provstistruktur.

Hvad skete der i påsken?

Påskeugen er den største kristne fest – verdens største fest! Denne uge bragte opfyldelse og fuldendelsen af alt det, som Gud ville have gjort, da han sendte Jesus Kristus. Gennem Jesu liv, død og opstandelse har Gud borttaget alt det, der skiller os fra vor Skaber. Nu står døren til Guds Rige atter åben for os – vi kan frit gå ind (Johs. 10,9). Jesu sejr var og er vor sejr! Hans opstandelse betyder, at han har overvundet døden. Derfor er der – i troen på Ham – håb og evigt liv for os.

Oversigt over påskeugen:

Tiden før påske:

Jesus er Messias (Matt. 16,13-18) – men disciplene ved ikke, hvad det betyder for ham. De ved ikke, at det betyder, at vejen til sejr går gennem lidelse og død. Jesus forudsiger sin lidelse, død og opstandelse. Bibelordet: "Fra da af begyndte Jesus at lade sine disciple vide, at han skulle gå op til Jerusalem og lide meget ondt af de ældste og ypperstepræsterne og de skriftkloge og slås ihjel og opstå på den tredje dag" (Matt. 16,21).

Palmesøndag:

Jesus rider ind i Jerusalem på et æsel og hyldes som Messias (Matt. 21,1-11). Jesu indtog er ikke blot et ydmygt indtog (han red ikke på en hest, der symboliserer magt, men på et æsel, der symboliserer ydmyghed), men også et Messiansk indtog (sådan skulle Messias komme – Se. Zak. 9,9). Bibelordet: "Se, din konge kommer til dig, sagtmodig, ridende på et æsel og på et trækdryrs føl" (Matt. 21,5).

Mandag – tirsdag – onsdag:

Jesus underviser i Jerusalem (Matt. Kap 21-25). Han taler igen om, hvad der skal ske (Matt.

26,2). Bibelordet: "Den sten, bygmestrene vragede, er blevet hovedhjørnesten" (Matt. 21,42).

Skærtorsdag:

Jesus spiser påskemåltidet med sine disciple og indstifter den kristne nadver (Matt. 26,17-29). Tilfangetagelsen i Getsemane have (Matt. 26,47-56). Jesus forhøres (Matt. 26,57-68). Bibelordet: Så sagde ypperstepræsten til ham: "Jeg besværges dig ved den levende Gud: Sig os, er du Kristus, Guds Søn"? Jesus svarede ham: "Du sagde det selv". (Matt. 26,63-64).

Langfredag:

Jesus dømmes og udleveres til Pilatus (Matt. 27,1-2). Judas dør (Matt. 27,3-10). Pilatus udleverer Jesus til korsfæstelse (Matt. 27,11-26). Piskningen og Tornekroningen (Johs. 19,2 og Matt. 27,27-31). Korsfæstelsen (Johs. 19,17-24). Jesu død (Johs. 19,25-37). Gravlæggelsen (Johs. 19,38-42). – Ved Jesu lidelse og død opfyldes mange skriftord – Se bl. a. Es. 53 og Sl. 22. Bibelordet: "Det er fuldbragt!" (Johs. 19,30).

Lørdag:

Jesus ligger død i graven (Johs. 19,41-42). Bibelordet: Sandelig, sandelig siger jeg jer: "Hvis hvedekornet ikke falder i jorden og dør, bliver der kun det ene korn; men hvis det dør, bærer det mange fold (Johs. 12,24).

Påskesøndag:

Jesu opstandelse (Matt. 28,1-7, Mark. 16,1-8, Luk. 24,1-12, Johs. 20,1-10 og 21). Jesus viser sig for disciplene (Matt. 28,8-10, Mark. 16,9-14, Luk. 24,13-49, 1. Kor. 15,3-10). Bibelordet: "Frygt ikke! Jeg ved, at I søger efter Jesus, den korsfæstede. Han

Børnekirke

Nærmere oplysninger hos Anita Krak, Birmavej 56 – tlf. 32975095.

I Filips kirke er børn specielt velkomne til gudstjenesterne kl. 10 hver søndag. Efter 1. salme, mens præsten holder sin prædiken og når man ellers skal sidde rigtig kedeligt stille, inviterer vi nemlig alle børn i kirken ind ved siden af i menighedshuset til Børnekirke.

For de børn, der ikke kan lide at gå selv, eller er for små til det, er forældre også velkomne til at gå med. Men husk: Det' for børn! Så vi hygger, hører historie, synger, spiser lidt kiks og meget andet, indtil præsten er færdig med at prædike. Så kommer vi ind igen i kirkerummet til nadver og dåb – og så kan man jo lige få tid til at vise far eller mor eller bedste den fine tegning, man har lavet, den sang, man har lært, eller hvad der nu er sket. Så kom og få én på opleveren i Filips.

Der kommer børn i alle aldre, og én eller to voksne sørger for underholdningen. Det er naturligvis frivilligt om børnene vil deltage i børnekirken.

Der er også muligheder for børnene i den dertil indrettede børnekrog til venstre for døren, der fører fra våbenhuset ind i kirkerummet.

FDF - K 13

Flemming Jensen, Peder Lykkesvej 11, 1. tv., tlf. 3284 0764.

FDF i Filips kirke er en kreds med ca. 90 medlemmer i alderen 6 – 90 år! Vi har omkring 60 børn 6 – 17 år, men vil gerne have flere børn og voksne. Vi mødes i Filips kirke:

Pilte (9-10 år):

mandag kl. 18 – 19.30.

Tumlinge (6-8 år):

tirsdag kl. 18 – 19.30.

Væbnere (11-12 år) og seniorvæbnere (13-14 år):

onsdag kl. 18.30 – 20.

Seniorer (15-18 år):

torsdag aften.

KFUM-spejderne

Jesper Schaumburg-Müller, Sverrigsgade 59, 2300 Kbh. S tlf. 32845525

e-mail: jsm@spejdernet.dk.

Du møder os i Filips kirke:

Ulve (7-9 år):

mandag kl. 18.30 - 20.

Trop (10-13 år):

onsdag kl. 18.30 - 20.30.

Senior (14-16 år):

Tirsdag 19. - 21.30.

er ikke her; han er opstået, som han har sagt" (Matt. 28,5-6).

Den følgende tid:

Jesus giver befaling om, at disciplene skal gå ud i hele verden og fortælle de gode nyheder om ham – i tilknytning hertil giver Jesus dåbsbefalingen (Matt. 28,19-11). Jesu himmelfart (Mark. 16,19,

Luk. 24,50-53, Ap. G. 1,9-1-12). Løftet om Jesu genkomst (Ap. G. 1,11). Bibelordet: "Jeg er med jer alle dage indtil verdens ende" (Matt. 28,20).

*Bedste påske-hilsener til alle
bladets læsere,
Henning Astrup, sognepræst*

Nyt fra menigheds- samfundet

Årsmøde

Tirsdag den 8/5 kl. 19.00 er der årsmøde i menighedssamfundet i salen, Årsmødet er lige som en generalforsamling hvor året bliver gennemgået, samtidig bliver der valg til Samfundsrådet, hvor alle er velkomne til stille op. Det kræver dog at man melder sig ind i menighedssamfundet (min. 20kr. årlig) . Hvis du vide mere er du velkommen til at kontakte os.

**Seidelin - familien
bag Filipskirken.**

Da Filips sogn blev oprettet i 1907 blev der ret hurtigt ansat to præster ved kirken, Hans Drejøe og Christian Seidelin. historien magede det sådan, at Hans Drejøes datter, Anne Sofie, senere blev gift med Poul Seidelin, sønnen af

Christian Seidelin, og de to blev senere et markant par i dansk kirkeliv. blandt andet lavede de deres eget bibeloversættelse, hvor de forsøgte at skrive bibelen på hverdagsdansk.

Henning Nielsen, præst i Hyllested og Rosmus på Djursland, har i mange år forsket i familien Seidelin, og vil fortælle om familien, om deres betydning i det danske kirkeliv, og om hvordan de første år i Filips sogns historie så ud igennem Anne Sofie og de andre Drejøe-børns øjne. Der er gratis adgang.

*På menighedssamfundets vegne
Søren Mathiasen
Tlf 32578799
thies@fdf.dk*

Velkommen til Sct. Hans-fest i Filips

Grillen er klar den. 23 kl. 18.00. Du er velkommen til en god aften med sang, musik, tale og bål (afhængig af vejret) Mere udførligt

program kan hentes i kirken eller ses i ophængsskabet ved Kastrupvej, når vi nærmer os dagen.

Oprettelsen af Filips sogn

Af Liber Daticus for Sundby sogn fremgår følgende:

"I skrivelse af 28 marts 1905 har jeg henvendt mig til Sællands biskop med erklæring om, at jeg var villig til at lade foretage en ny sognedeling, hvorved den del af Sundby sogn, der ligger syd for Øresundsvej og øst for Amagerbrogade, kunde blive et selvstændigt sogn, såfremt Københavns Kirkefond vilde bygge en kirke i dette sogn og ansætte en sognepræst, idet jeg da var villig til uden nogen erstatning at afgive accidenser og konfirmandhonorar.

I skrivelse af 18 april 1905 har Kirkefondet med tak modtaget dette tilbud og lovet at optage denne sag med fuld kraft.

Først i skr af 15 juni 1906 meddelte Kirkefondet mig at en byggegrund ved Kastrupvej var erhvervet og at "Foreningen til opførelse af små kirker i København" var villig til på denne at opføre en sognekirke.

I skrivelse af 20 juli 06 androg jeg ministeriet for kirke om at et sogn måtte udskilles og en sognepræst blive ansat ved dette; med denne skrivelse fulgte en anbefaling af sagen fra Sundby sogns menighedsråd. På forespørgsel fra Holmens provsti erklærede jeg, at jeg gav afkald på at kræve nådensår af det påtænkte sogn.

I skr af 14 december 1906 har ministeriet udtalt "at der ikke for tiden kan udredes præstepenge til et sådant sogn, og at det, såfremt man ikke mener at kunne gøre midlertidig brug af denne kirke som filialkirke, formentlig vil være nødvendigt at udsætte kirkens opførelse til der åbner sig en mulighed for dens betjening, samt at menighedsrådets erklæring om oprettelse af en filialkirke vilde være at indhente.

I skrivelse af 12 januar 1907 har menighedsrådet udtalt sig bestemt imod oprettelsen af en filialkirke og for en sognekirke og samtidig gjort opmærksom på at den nævnte kirke allerede er opført.

Tirsdag 16 april modte efter anmodning menighedsrådet hos biskoppen, der foreslog oprettelsen af en distriktskirke, hvilket menighedsrådet modsatte sig, idet det stadig fastholdt oprettelsen af et selvstændigt sogn.

Efterat dervarhedsatetudvalg, der (indføjjet:) bl.a skulde tage bestemmelse om muligheden for at skaffe præstepenge til et eventuelt nyt sogn, har dette udvalg erklæret, at der kunde tillægges det ny sogn 26 portioner - 20 til præsten og 6 til klokkeren - af præstepengene.

I skrivelse af 3 maj 07 har ministeriet erklæret at ville nedlægge forestilling til kongen om at nævnte sogn kunde blive udskilt, at den opførte kokolithkirke kunde antages som sognekirke for dette sogn og en sognepræst ansat ved denne, dog på betingelse af at der af Kirkefondet til ministeriet blev afgivet en erklæring om:

1) at den midlertidig opførte kirkebygning blev overgivet til brug som sognekirke, således at Kirkefondet overtager udgifterne ved kirkens drift og vedligeholdelse...

2) at nævnte brugsret skal omfatte alle lokaler, der stå i forbindelse med kirkebygningen,

3) at spørgsmålet om opførelse af den endelige sognekirke og indsamlingen af midlerne hertil ordnes i forening med menighedsrådet for det nuværende Sundby sogn, sålænge dette vedbliver at være fælles menighedsråd for begge sogne, eller, hvis der måtte blive oprettet et særligt menighedsråd for det ny sogn,

da i forbindelse med dette, samt således, at kirkebygningens opførelse ikke påbegyndes, forinden ministeriets approbation på den endelige ordning af dens retsforhold foreligger.

Da Kirkefondet ikke forment at kunne afgive denne erklæring, blev sagen udsat, men under 19 oktober 1907 er der udfærdiget et allerhøjeste reskript, i henhold til hvilket den del af Sundby sogn, som ligger øst for Amagerbrogade og syd for Øresundsvej oprettes til et selvstændigt sogn fra den dag at regne, da den på Katrupvej nyopførte kokolithkirke tages i brug som midlertidig sognekirke for det ny sogn, som tillægges navnet: "Filips sogn", medens kirkens navn skal være "Filips kirke", samt at der ansættes en sognepræst og en præsteviet medhjælper, foruden de fornødne kirkebetjente, og at der til sognepræstens lønning, foruden offer og accidenser af sognet, henlægges 20 portioner af præste-, degne- og klokkerpengene i København, af hvilke penge 6 portioner tillige tillægges den eventuelle klokke ved den nye kirke.

Endvidere er det bifaldet ved kgl resolution af s.d. at kirken indvies af biskoppen 27 oktbr, at præsterne ved denne kirke må finde sig i de bestemmelser der måtte træffes med hensyn til fordelingen af embedsforretningerne og det indbyrdes embedsforhold, ved ansættelsen af flere præster, ved sognegrænsernes omlæggelse, samt fordelingen af præstepenge, at Københavns Kirkefond som ejer af Filipskirken overtager lønningen af den præsteviede medhjælper og udgifterne til kirkens vedligeholdelse og drift, derunder erstatning til den nuværende organist og kantor ved Sundby kirke for indtægtstab ved sognedelingen, imod at der gives Kirkefondet tilsagn om, at det til enhver tid

skal være berettiget til at forbeholde sig den halve brug af kirken til fordel for en valgmenighed, som med dets tilslutning måtte ønskes stiftet; - - og at tjenstledig personel kapellan ved Vor Frue kirke i

Århus Christian Herman Kalkar Seidelin og kandidat i theologien Poul Helweg-Larsen må beskikkes til henholdsvis sognepræst og præsteviet medhjælper for Filips sogn.

Den 27de oktober 1907 blev Filipskirken indviet af Sællands biskop Skat Rørdam og pastor Seidelin indsat som sognepræst.”

Præster ved Filips Kirke

Christian Seidelin	1907-1911	Johs. Simonsen	1939-1948	Ulla Sandbæk	1973-1974
P. Helveg Larsen	1907-1910	E. Schack Steenberg	1949-1968	Gunnar B. Pedersen	1974-1987
Carl Jespersen	1910-1913	Sv. Å. Simonsen	1952-1956	Ebbe Fibiger	1975-1980
Hans Dreieø	1911-1925	Gunnar Hermansen	1957-1962	Ingrid Meulengracht	1981-2005
Ove Hartvigsen	1913-1917	Niels Vestergaard	1960-1962	Jørgen H. Madsen	1987-1997
C. Hvidt	1917-1921	Marie Christoffersen	1963-1971	Birgit Friis	1989-2000
Kristian Pontoppidan	1921-1964	Johan Nielsen	1964-1971	Bo H. Petersen	1997-
Tage Schack	1929-1938	Mogens Hansen	1969-1976	Henning Astrup	2001-
P. L. Jensen	1931-1935	Jakob Krarup	1971-1989	Gunvor Blichfeldt	2005-
A. Chr. Jeppesen	1934-1952	Gudrun Sneppen	1971-1972		

Program for jubilæumsaktiviteter Filip Sogn 100 år

Februar

22. kl. 19.00:

Foredrag og koncert om Buxtehude v. Uffe Fløng. Uffe Fløng fortæller om den tyske komponist og spiller derefter nogle af hans hovedværker.

Marts

22. kl. 18.30/19.00:

Nordisk gæstebud, kl. 18.30 Andagt ved Gunvor Blichfeldt. Nordisk aften med nordisk mad, foredrag ved Ole Stavad MF, tidligere formand for Nordisk Råd, og nordiske sange.

April

29. kl. 13.00:

Familien Seidelin v. Henning Nielsen, præst i Hyllested og Rosmus på Djursland. De første præster ved Filips var Hans Dreieø og Christian Seidelin. Hans Dreieøes datter, Anne Sofie, senere blev gift med Poul Seidelin, sønnen af Christian Seidelin. De to blev et markant par i dansk kirkeliv.

Maj

12. kl. 19.00:

”Smukke Sally” musical FDF K. 13 opfører den populære musical.

15. kl. 19.30: Filips og fremtiden 1. Kom og deltag i en debat om dine ønsker til udviklingen i Filips i fremtiden.

31. kl. 19.00:

Foredrag og koncert om den norske komponist Edvard Grieg v. Uffe Fløng. Uffe Fløng fortæller om den norske komponist og spiller derefter nogle af hans hovedværker.

Juni

14. kl. 14.30:

Børnehaven fylder 80 år. Udstilling m.v. om Børnehaven i Filips Sogn.

15. kl. 18.00:

Ungdomsfest. Der serveres pizza og sodavand til alle unge. Alle er velkomne

August

26. kl. 9.30:

Historisk optog gennem sognet

26. kl. 10.00:

Fødselsdagsgudstjeneste, herefter fødselsdagsaktiviteter FDF'ere og spejdere har tilrettelagt en jagt på en moder, hvor vi kommer rund i alle lokaler ved kirken. Kom og vær med.

September

4. kl. 19.00:

Pilgrimsgudstjenester Foredrag v. Gunvor Blichfeldt. Pilgrimsgudstjenester er populære også i Danmark i de senere år. I andre lande har de været kendt i en årrække. Gunvor Blichfeldt fortæller om denne nye gudstjenesteform.

6. kl. 19.00:

Foredrag og koncert om den tyske komponist Johannes Brahms v. Uffe Fløng. Uffe Fløng fortæller om den tyske komponist og spiller derefter nogle af hans hovedværker.

8. kl. 9.00 -11.00:

Åben kirke – kom og se kirken

8. kl. 12.00:

Rundvisning på Sundby Kirkegård, tilmelding til kirkekontoret

8. kl. 13.30:

Rundvisning på Sundby Kirkegård, tilmelding til kirkekontoret.

8. kl. 17.00 - 20.00:

Koncert med kendt kunstner og lokale navne.

Aktiviteterne den 8. september er også led i Øresundsvejskvarterets Kulturdag og koncerten er støttet af Områdefornyelsens Ø-pulje.

9. kl. 12.00:

Pilgrimsgudstjeneste v. Gunvor Blichfeldt

11. kl. 19.00:

Goospell gudstjeneste

13. kl. 19.00:

Folkekirken – år 1907

Kirkehistorisk foredrag ved Henning Astrup**28. kl. 19.00:**

Ungdomsgudstjeneste v. Bo Heikendorf Petersen

30. kl. 16.00:

Koncert: Rachmanimovs Vesper: Organist Torsten Mariegaard opfører værket med kor på 50 personer.

Oktober**11. kl. 19.00:**

Folkekirken – år 2007

Kirkehistorisk foredrag ved Henning Astrup

14. kl. 10.00:Jubilæumsgudstjeneste v. biskop Erik Norman Svendsen Efter gudstjenesten er der kirkefrokost.
Filip kirkes nye børnekor vil underholde.**15-19:**

Åben kirke. Kirken er åben i dagtimerne.

19. kl. 19.00:

Jubilæumskoncert med Erik Grieb

November**6. kl. 19.00:**

Koncert med Filip kirkes kor v. Uffe Fløng

8. kl. 19.00:

Fortællerværksted om FDF og sognet.

15. 19.00:

Baltisk aften. Baltisk aften med baltisk mad, foredrag og baltisk musik og dans. Vi fejrer den lettiske nationaldag den 18. november

19. kl. 19.30:

Filips og fremtiden 2.

Kom og deltag i en debat om dine ønsker til udviklingen i Filips i fremtiden.

28. kl. 17.00:

Meditationsgudstjeneste v. Gunvor Blichfeldt.

Generelt: Deltagelse i et af jubilæumsarrangementerne er GRATIS.

Undervisningsaftener i Filips kirke

Evangelisten Lukas skriver som optakt til sit evangelium: "...så har jeg besluttet at gennemgå alt forfra... for at du kan vide, hvor pålideligt det er..." (Luk. 1,3-4).

Undervisning i kristendom er undervisning i pålidelige ting. Den kristne tro er nemlig ikke udtænkte systemer, men bygger på, hvad der er sket. Troen hviler på, hvad Gud har gjort i historien. De gammeltestamentlige profeter er historiske personer, og vi ved også, hvad de har sagt. Jesus er en historisk person, vi kender både hans liv og hans forkyndelse.

Alligevel er det mange, som i vor tid kender rimelig lidt til den kristne tros indhold. Behovet for at vide mere vil vi derfor gerne imødekomme. Ikke mindst i en tid, hvor den ene utroværdige konspirationsteori efter den anden dukker op – tænk blot på "Da Vinci-mysteriet", en spændende skrevet bog, men fiktion! Uden grund blev den af adskillige slugt som historiske sandhed – på grund af manglende viden, må man formode! Nogle kristendomsmodstandere måske fordi de ønskede det sådan??

Det blev det bare ikke mere rigtigt af! Senest har en vanvittig historie om at Jesu grav skulle være fundet (igen! igen!) været i omløb. Én ting er bare helt sikkert: Jesu grav findes aldrig! For Kristus er opstanden! Historisk forholder det

sig nemlig sådan, at hans grav var tom påskemorgen – det var både venner og fjender enige om. Men hvorfor var den tom, det var og er spørgsmålet. Som kristne tror vi Jesu ord, og vi er derfor overbeviste om, at graven var tom, fordi Han er opstanden! På grund af det store behov for at lære den kristne tro bedre at kende, er der arrangeret undervisningsaftener, og enhver interesseret er indbudt til at være med. Vi mødes nogle mandage om aftenen omkring et emne, der hører troen til. Der er undervisning ved en person, som kender det stofområde, som han/hun skal undervise i. Der er mulighed for samtale om emnerne. Vi slutter af med at drikke en kop kaffe sammen. Velkommen til undervisningsaftener!

I foråret er der endnu 3 undervisningsaftener tilbage, nemlig:

Mandag den 16. april, kl. 19.30: Undervisning i Jacobs Brev ved Agnete Simino.

Mandag den 14. maj, kl. 19.30: Undervisning i "Jesu Bjergprædiken" ved Henning Astrup.

Mandag den 11. juni, kl. 19.30: Undervisning i "retfærdiggørelseslære" (retfærdiggjort af tro) ved Christian Bandak.

*Bedste hilsener,
Henning Astrup, sognepræst*

Fællesskabssøndage

Fællesskabssøndagene er for alle aldre med oplæg, sang og fællesspisning til kun 20 kr. Nærmere oplysninger hos sognepræst Henning Astrup, tlf. 32509359 og i folderen i kirken. Program findes via www.filipskirke.dk.

Med søndagsfællesskabet ønsker vi at bruge søndagen til fællesskab med Gud og hinanden. Og vi ønsker at udfordres til fællesskab med omverdenen. Vi ønsker at være et åbent og socialt fællesskab for folk i alle aldre, hvor vi kan dele vore liv, oplevelser og erfaringer med hinanden. Vi ønsker at blive berørt af det, vi hører i kirken, så det får betydning for vore liv. Søndagsfællesskabet starter med en gudstjeneste i en fornyet og mere deltagende form. Efter gudstjenesten spiser vi med hinanden i kirkens menighedslokaler, hvorefter vi som regel arbejder videre med et oplæg ud fra søndagens tema. Der vil være særlige aktiviteter for børnene. Af programmet kan nævnes: 6. maj, kl. 13.15: "Optakt til pinse" ved Bent Bjerring Nielsen. 3. juni, kl. 12.00: "Mission – du må fødes på ny!" ved Thomas Brovin Kristensen.

Aftenhøjskole

Foredrag for alle om mange forskellige emner. Torsdag i ulige uger, kl. 19 (bortset fra 26/4). Nærmere oplysninger hos sognepræst Henning Astrup, tlf. 3250 9359. Programmer med mere udførlig beskrivelse af arrangementerne er fremlagt i kirken.

Den resterende del af forårets program: Mødedatoer: 12/04, 26/4 – denne sidste aften er der afslutning og mødet i Aftenhøjskolen begynder allerede kl. 18.30 med spisning, af hensyn til bestillingen af smørrebrød er der tilmelding denne aften. Til efteråret begynder en ny sæson.

Børnekor

Børnekor bliver efter påske flyttet fra mandag til onsdag. Sidste mandag bliver 2. april kl. 16.30. Næste gang bliver så ons-

dag d. 18. april kl. 16.30 (mandag d. 9. april, 2. påskedag, holder vi fri). Uffe Fløng

Husgrupper

Jørgen Maltesen
Bøhmensgade 1,4. tv.
Tlf. 26147479

Lige siden de første kristne samledes efter Jesu opstandelse har der eksisteret møder i hjemmene. At mødes med en mindre gruppe mennesker i et privat hjem om Guds Ord har mange fordele: man lærer hinanden at kende, får større tillid til hinanden og dermed mod til at stille spørgsmål, dele personlige oplevelser, behov for og brug af nådegaver, og man kan bede for og med hinanden. Det er, hvad vi gør i husgrupperne. Vi mødes i en fast husgruppe, lytter, underviser, beder og deler vores liv med hinanden. De enkelte husgrupperes aftener ser dog ikke ens ud – de består nemlig af forskellige aftener, og det giver forskellige aftener.

Filips Unge

Fællesskab for unge med oplæg, sang og fællesspisning. Hver anden onsdag kl. 19.00. Kristian Engroob, Korfuvej 24 Tlf. 32 54 18 74: Læs på www.filipsunge.dk

I ungdomsgruppen i Filips kirke har vi et rigtig godt fællesskab. Vi er en gruppe på omkring tredive personer, der mødes hver anden onsdag kl. 19.00 - 22.00 og bliver udfordret på forskellig vis. Vi starter altid med fællesspisning og har derefter et tema, der berører vores tro, oppe at vende. Det kan være ved en tale, en sang, ved stilhed... det foregår på mange måder. Men det, vi gerne vil, er, at blive udfordret til tro på Jesus og til fællesskab med hinanden.

Koncerter

I industrikulturens år kan man naturligtvis høre romantisk musik i Filips Kirke. Først en orgelkoncert 18/4 med værker af Brahms, Mendelssohn, Vierne og Gade. Og så 31/5 en Grieg klaver-aften i menighedssalen hvor vi starter med et foredrag om tiden, komponisten og hans musik. Begge koncerter med Uffe Fløng. Altså:

Onsdag d. 18. april kl. 19.30:
Uffe Fløng spiller romantisk orgelmusik med værker af Brahms, Mendelssohn Vierne og Gade.

Torsdag d. 31. maj kl. 19.00:
Uffe Fløng fortæller om og spiller værker af Grieg.

Desuden Lørdag den 31. marts 2007, kl. 16.00 den traditionelle 8 kors koncert.

Det årlige korttræf med alle Trille Pellessons ialt otte sammenbragte kor, som bliver samlet til ét stort kor - derfor også kaldet 8-kors-koncerten. Endelig koncert med Svogerslev Brass Band.

Tirsdag den 8 maj kl.20 - bemærk tidspunktet - vil Svogerslev Brass Band underholde 1 time.

Svogerslev Brass Band gav koncert i år 2002 i Filips kirke med stor succes. Bandet blev startet i 1973 og tæller i dag ca. 35 medlemmer i alderen fra 20 år og opover. Svogerslev Brass Band har et bredt repertoire fra klassisk musik til den mere underholdningsprægede genre. Dirigenten er musikpædagog Aage Fjellerup.

Kastrup Begravelses-Forretning Bedemand Michael Riis Amagerbrogade 155 Tlf.: 32 55 55 55
Begravelsesforretningen DANMARK Amagerbrogade 87 Tlf.: 32 59 91 11
ABL Radio og TV Amagerbrogade 173 · 2300 København S Tlf.: 32 55 97 02
VVS-installatør Tim Molbech Taxbøl Jorisvej 13 Tlf.: 32 58 06 91

Man kan støtte bladet med en gave på giro 1 00 39 09. Personer boende udensogns kan tegne abonnement på kirkekontoret, Kastrupvej 57, 2300 Kbh. S. Bladet udgives med støtte fra Filips sogns Menighedsråd. Ansvarshavende: Henning Svane, Henning Astrup, og Jens William Grav Bladets adresse: Kastrupvej 57, 2300 Kbh. S. Indlæg til næste nummer skal indleveres på diskette eller e-mail: kirkebladet@filipskirke.dk senest den 15. juli 2007.

AKTIVITETSKALENDER

April

Tirsdag den	3.	12.00	Filips Klub
Fredag den	6.	14.30	Fredagshygge.
Tirsdag den	10.	12.00	Filips Klub
Onsdag den	11.	19.00	Filips Unge
Torsdag den	12.	19.00	Aftenhøjskolen.
Fredag den	13.	14.30	Fredagshygge.
Søndag den	15.	11.30	Ud og Se.
Mandag den	16.	19.30	Undervisningsaften.
Tirsdag den	17.	12.00	Filips Klub
Onsdag den	18.	19.30	Koncert.
Fredag den	20.	14.30	Fredagshygge.
Tirsdag den	24.	12.00	Filips Klub
Onsdag den	25.	19.00	Filips Unge
Torsdag den	26.	19.00	Aftenhøjskolen.
Fredag den	27.	14.30	Fredagshygge.
Søndag den	29.	13.00	Sognemøde

Maj

Tirsdag den	1.	12.00	Filips Klub
Fredag den	4.	14.30	Fredagshygge.
Søndag den	6.	13.15	Fællesskabssøndag.
Tirsdag den	8.	12.00	Filips Klub
		19.00	Årsmøde i Menigheds-
			samfundet
		20.00	Koncert
Onsdag den	9.	19.00	Filips Unge
Torsdag den	10.	19.00	Aftenhøjskolen.
Fredag den	11.	14.30	Fredagshygge.
Lørdag den	12.	19.00	Musical "smukke Sally"
Mandag den	14.	19.30	Undervisningsaften.
Tirsdag den	15.	12.00	Filips Klub
Fredag den	18.	14.30	Fredagshygge.
Lørdag den	19.	11.30	Ud og Se.
Tirsdag den	22.	12.00	Filips Klub
Onsdag den	23.	19.00	Filips Unge
Torsdag den	24.	19.00	Aftenhøjskolen.
Fredag den	25.	14.30	Fredagshygge.
Tirsdag den	29.	12.00	Filips Klub
Torsdag den	31.	19.00	Koncert og foredrag

Juni

Fredag den	1.	14.30	Fredagshygge.
Søndag den	3.	12.00	Fællesskabssøndag.
Tirsdag den	5.	12.00	Filips Klub
Onsdag den	6.	19.00	Filips Unge
Torsdag den	7.	19.00	Aftenhøjskolen.
Fredag den	8.	14.30	Fredagshygge.
Mandag den	11.	19.30	Undervisningsaften.
Tirsdag den	12.	12.00	Filips Klub
Torsdag den	14.		Børnehaven fylder 80 år.
Fredag den	15.	14.30	Fredagshygge.
		18.00	Ungdomsfest.
Tirsdag den	19.	12.00	Filips Klub
Onsdag den	20.	19.00	Filips Unge
Torsdag den	21.	19.00	Aftenhøjskolen.
Fredag den	22.	14.30	Fredagshygge.
Lørdag den	23.	11.30	Ud og Se.
Tirsdag den	26.	12.00	Filips Klub
Fredag den	29.	14.30	Fredagshygge.
Lørdag den	30.		

Juli

Tirsdag den	3.	12.00	Filips Klub
Onsdag den	4.	19.00	Filips Unge
Torsdag den	5.	19.00	Aftenhøjskolen.
Fredag den	6.	14.30	Fredagshygge.
Tirsdag den	10.	12.00	Filips Klub
Fredag den	13.	14.30	Fredagshygge.
Tirsdag den	17.	12.00	Filips Klub
Onsdag den	18.	19.00	Filips Unge
Torsdag den	19.	19.00	Aftenhøjskolen.
Fredag den	20.	14.30	Fredagshygge.
Lørdag den	21.	11.30	Ud og Se.
Tirsdag den	24.	12.00	Filips Klub
Fredag den	27.	14.30	Fredagshygge.

Vejviser

Sognepræst (k/b) Henning Astrup

Greisvej 2, 2300 København S

Tlf. 3250 9359.

Træffes i Menighedshuset, tlf. 3255 1657

Mandag, onsdag og torsdag, kl. 10-11

Tirsdag, kl. 17-18. fredag er fridag.

e-mail: henning.astrup@teliamail.dk

Sognepræst Bo Heikendorf Petersen

Kastrupvej 81, 4. th, 2300 København S

Tlf. 3259 9036.

Træffes i Menighedshuset, tlf. 3255 1657

Tirsdag kl. 16-17 og onsdag-fredag kl. 9-10.

Mandag er fridag. email: bo@denhvidekirke.dk

Sogne- og hospitalspræst Gunvor Blichfeldt

J. C. Christensensgade 1, 3. th,

2300 København S

Tlf. 3255 0111.

Træffes i Menighedshuset, tlf. 3255 1657

Tirsdag og torsdag kl. 10-11. Fredag er fridag.

e-mail: gbl@km.dk

Kirkekontoret

Kastrupvej 57, 2300 København S

Tlf. 3258 0271.

Åbent dagligt kl. 9-13, tirsdag tillige 16-18.

Lørdag kl. 9-12.

Kirkebil kan bestilles ved henvendelse til kontoret.

Kordegne Lone Rohwedder

Privat tlf. 3255 7657.

Organist Uffe Fløng

Lombardigade 26, st. th, 2300 København S

Tlf. privat: 3284 8183.

e-mail: uffe.flong@get2net.dk

1. kirketjener Stephan Loetzke

Træffes i kirken dagligt 9-11, undtagen fredag.

2. kirketjener Anne-Marie Olsen

Træffes i kirken dagligt 9-11, undtagen mandag.

Tlf. privat: 3297 1327

Menighedsrådsformand

Jens William Grav. Tlf. privat 3259 4491.

Menighedsbørnehaven

Kastrupvej 57, 1. sal. Tlf. 3255 3867.

Leder: Janne Weichel.

Filips kirkes hjemmeside og e-mail:

www.filipskirke.dk · menighedsråd@filipskirke.dk

Gudstjenesteliste April - Juli

April

01.	Palmesøndag	10.00: Bo Heikendorf 12.00: Bo Heikendorf
05.	Skærtorsdag	10.00: Henning Astrup 19.00: Gunvor Blichfeldt (ost og rødvin)
06.	Langfredag	10.00: Bo Heikendorf
08.	Påskedag	10.00: Henning Astrup
09.	2. påskedag	10.00: Gunvor Blichfeldt
15.	1. s. e. påske	10.00: Henning Astrup (kirkekaffe) 12.00: Henning Astrup (F)
22.	2. s. e. påske	10.00: Bo Heikendorf 12.00: Gunvor Blichfeldt
25.	Gud og Spaghetti	17.00: Bo Heikendorf
29.	3. s. e. påske	10.00: Henning Astrup 12.00: Henning Nielsen (Sogne- og Jubilæumsmøde)

Maj

04.	Bededag	10.00: Bo Heikendorf (konfirmation)
05.	Bedelørdag	12.00: Bo Heikendorf og Henning Astrup (konfirmation)
06.	4. s. e. påske	10.00: Henning Astrup 12.00: Henning Astrup (F)
13.	5. s. e. påske	10.00: Henning Astrup (kirkekaffe) 12.00: Henning Astrup
17.	Kr. Himmelfart	10.00: Gunvor Blichfeldt
20.	6. s. e. påske	10.00: Bo Heikendorf 12.00: Bo Heikendorf
27.	Pinsedag	8.30: Bo Heikendorf (morgensang) 10.00: Bo Heikendorf
28.	2. pinsedag	10.30: fælles friluftsgudstjeneste på 5-øren

Juni

03.	Trinitatis	10.00: Henning Astrup 12.00: Bo Heikendorf
10.	1. s. e. Trin	10.00: Henning Astrup (kirkekaffe) 12.00: Henning Astrup (F)
17.	2. s. e. Trin	10.00: Bo Heikendorf
24.	3. s. e. Trin	10.00: Henning Astrup

Juli

01.	4. s. e. Trin	10.00: Bo Heikendorf
08.	5. s. e. Trin	10.00: Henning Astrup (kirkekaffe)
15.	6. s. e. Trin	10.00: Henning Astrup
22.	7. s. e. trin	10.00: Henning Astrup
29.	8. s. e. Trin	10.00: Gunvor Blichfeldt